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Методический комментарий к подборке 

В подборке приведены данные регулярных общероссийских опросов ВЦИОМ.  

• До 2017 г. опросы проводились методом поквартирных face-to-face интервью (проект 
«Экспресс»), выборка стратифицированная многоступенчатая с квотами по социально-
демографическим параметрам, репрезентирует население РФ 18 лет и старше по типу 
населенного пункта, полу, возрасту, образованию. Объем выборки, если иное не указано, 
составляет 1600 респондентов. См. описание выборки «Экспресса». 

• С 2017 г. данные собираются методом телефонных интервью (проект «Спутник») по 
стратифицированной двухосновной случайной выборке стационарных и мобильных номеров, 
сформированной на базе полного списка телефонных номеров, задействованных на 
территории РФ. См. описание выборки «Спутника»*. Если иное не указывается, опрашиваются 
респонденты в возрасте 18 лет и старше.  

• С 2021 г. опросы также проводятся на базе вероятностной интернет-панели «ВЦИОМ-онлайн», 
которая рекрутируется в ходе телефонных опросов по случайной (RDD) выборке. 
Опрашиваются респонденты в возрасте 18 лет и старше, пользующиеся интернетом, объем 
выборки составляет 1600 респондентов, если не указано иное.  

В подборке также могут быть приведены данные исследований, основанных на специальной 
выборке (напр., молодежь, предприниматели и т.д.).  

*Выборка в проекте «Спутник». 

С начала 2019 г. объем выборки телефонного опроса «Спутник» составляет 1600 респондентов. 
Максимальный размер ошибки с вероятностью 95% не превышает 2,5%. Помимо ошибки выборки, 
смещение в данные опросов могут вносить формулировки вопросов и различные обстоятельства, 
возникающие в ходе полевых работ. 

Ежедневный объем выборки «Спутника» в 2017-2018 гг. менялся по периодам: 

 С января по 17 июня 2018 г. — 1000 человек 
 18-24 июня 2018 г. — 1400 человек 
 Июль-декабрь 2018 г. — 1600 человек 
 Январь-декабрь 2017 г. — 600 человек 

При этом вопрос мог включаться в опросы в течение одного, двух либо трех дней. Соответственно 
меняется объем выборки для конкретного вопроса / блока вопросов (например, общая выборка 2-
дневного опроса при ежедневной выборке 1000 респондентов составляет 2000 респондентов). 
Указания на количество дней опроса, объем выборки, размер ошибки выборки указан в 
публикациях данных на сайте ВЦИОМ, ссылки на которые приведены для каждой таблицы данных. 

В таблицах и диаграммах приводятся % от всех опрошенных, если не указано иное. 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее время) 
и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время) 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на источник 
(или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 

   

https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/
https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_oprosa_s_1992_goda/
http://www.wciom.ru/


1. ПЛАНЫ НА ПЕРЕЕЗД 

Вы согласны или не согласны со следующим утверждением: Если другая страна нравится тебе больше, то 
можно переехать туда жить; нет ничего плохого в том, чтобы поменять одну страну на другую. (закрытый 

вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

 XII.2020 I.2021 
Определенно согласен 13 18 
Скорее согласен 22 24 
Скорее не согласен 20 18 
Определенно не согласен 42 38 
Затрудняюсь ответить 2 3 

Куда именно Вы бы хотели переехать, если бы у Вас была возможность выбора? (закрытый вопрос, один 
ответ, от тех, кто хотел бы переехать, сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ (фрагмент из архива «Спутник»), URL: 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=215&q_id=16725&date=22.09.2019  
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В другой регион 
России 47 58 40 43 50 39 42 50 57 48 63 50 38 

В другую страну 28 12 44 39 19 32 34 28 23 16 27 25 32 
Затрудняюсь 
ответ 8 8 6 6 9 11 7 3 10 10 0 7 12 

 

  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=215&q_id=16725&date=22.09.2019


a) Переезд в другой регион/город России 

Вы проживаете в Вашем населенном пункте с рождения или переехали в него? Если переехали, то скажите, 
пожалуйста, с какого года Вы проживаете в Вашем населенном пункте? (открытый вопрос, один ответ, в % 

от всех опрошенных, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-

peremene-mest-zachem-i-pochemu-1  
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21

 2021 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Назвали год переезда 49 49 36 44 49 50 59 
Переехал, но не знаю / не помню, в каком году 1 2 2 2 1 2 3 
Живу с рождения 50 48 60 54 49 48 38 
Затрудняюсь ответить 0 1 2 0 1 0 0 

Вспомните, пожалуйста, и назовите причины, по которым Вы переехали в населенный пункт, в котором 
сейчас проживаете (открытый вопрос, до пяти ответов, %, представлены ответы тех, кто живет в своем 

населенном пункте не с рождения, представлены ответы, набравшие от 3%, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-

peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
Семейные обстоятельства ( т.ч. ближе к семье/родным/детям и переезд всей семьи) 22 25 
Трудовая мобильность (поиск работы / безработица/перевод по работе) 25 19 
Учеба 11 11 
Вышла замуж / женился 11 10 
Квартира 7 7 
Повышение качества уровня жизни 5 4 
Направление после института / по распределению - 3 
Сложное время 3 - 
Историческая родина 3 - 
Хотел в более крупный город 3 - 
Другое 25 38 
Затрудняюсь ответить 3 1 

Скажите, пожалуйста, хотели бы Вы переехать в другой населенный пункт России на постоянное место 
жительства или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, июль 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-
peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 2021 
18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и старше 

Скорее да 25 25 44 32 26 27 11 
Скорее нет 72 72 54 66 67 70 87 
Затрудняюсь ответить 3 3 2 2 7 3 2 

Вы уже задумывались о том, когда примерно могли бы осуществить этот переезд? Если да, то когда именно? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто декларирует желание переехать, июль 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-
peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
В течение ближайшего года-двух 21 19 
В течение трех-пяти ближайших лет 20 25 
В течение шести-девяти ближайших лет 6 7 
Через десятилетие или позже 8 6 
Нет, еще не думал об этом 32 26 
Думал об этом, но не знаю, когда это будет возможно в силу определенных причин 13 17 
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Скажите, пожалуйста, Вы хотели бы переехать в город или загородную местность? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от тех, кто декларирует желание переехать, июль 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-
peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
В город 61 52 
В загородную местность 34 39 
Не имеет значения 1 1 
Другой ответ 2 4 
Затрудняюсь ответить / не задумывался об этом 2 4 

Уточните, пожалуйста, в какой город / населенный пункт за городом Вы хотели бы переехать на постоянное 
место жительства? (открытый вопрос, один ответ, в % от тех, кто декларирует желание переехать, 

представлены ответы, набравшие от 2%, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-

peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
Санкт-Петербург 15 12 
Москва 8 24 
Краснодар 6 12 
Новосибирск 3 3 
Саратов - 2 
Другое 61 37 
Затрудняюсь ответить 5 2 

Назовите, пожалуйста, регион России, в котором он расположен (открытый вопрос, один ответ, в % от тех, 
кто хотел декларирует желание переехать, представлены ответы, набравшие от 3%, июль 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-
peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
Краснодарский край 18 19 
Московская область 6 11 
Ленинградская область 6 6 
Новосибирская область 2 5 
Крым 3 4 
Новгородская область 1 3 
Рязанская область 1 3 
ХМАО 0 3 
Татарстан 3 3 
Другое 47 40 
Затрудняюсь ответить 5 1 
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По каким причинам Вы хотели бы переехать в другой город / населенный пункт России? (открытый вопрос, 
до пяти ответов, % тех, кто декларирует желание переехать, представлены ответы, названные не менее чем 

4% респондентов, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-

peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
Выше уровень жизни / выше зарплаты, пенсии 15 17 
Ближе к работе / найти работу / у нас безработица 18 16 
Лучше климат / погода 12 15 
Ближе к детям / дети там живут / к родственникам 10 9 
Экология / чище / у нас грязно 13 7 
Нравится там / хотел бы там жить / не нравится свой город 7 7 
Благоустройство / инфраструктура 5 7 
Родной город / ностальгия 5 5 
Условия жизни лучше 4 5 
Больше перспектив / возможностей 7 5 
Больше возможностей для развития детей / будущее детей 4 4 
Менталитет 1 4 
Другое 7 6 
Затрудняюсь ответить 7 4 

По каким причинам Вы НЕ хотели бы переезжать в другой город / населенный пункт России? Вы можете 
дать несколько ответов (открытый вопрос, до пяти ответов, % тех, кто не хотел бы переехать, названные не 

менее чем 3% респондентов, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-

peremene-mest-zachem-i-pochemu-1 

 2019 2021 
Всё устраивает / всё нравится 27 35 
Семья / дети / внуки / родные и друзья здесь 18 17 
Родные места / где родился, там и пригодился 13 11 
Возраст 10 10 
Привык здесь 8 8 
Работа здесь есть 7 7 
А зачем? / нет смысла / везде одно и тоже - 6 
Собственное жилье / есть квартира/дом 5 5 
Экономическая стабильность региона / хороший уровень жизни / в другом месте может 
быть ниже уровень жизни - 4 

Регион развивается / хорошая инфраструктура - 3 
Давно здесь живу / всю жизнь здесь прожил 5 3 
Стабильность / всё знакомо / всё устоялось / не хочу начинать всё с нуля 5 3 
Предки / могилы родных и близких 4 3 
Другое 4 4 
Затрудняюсь ответить 5 2 
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b) Переезд в другую страну 

Хотели бы Вы уехать за границу на постоянное место жительства или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % 
от всех опрошенных, март 2022) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-
nastroenija-monitoring  
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Скорее да 16 13 11 13 11 13 11 10 10 17 16 16 10 
Скорее нет 70 82 88 85 88 85 86 89 88 81 82 81 88 
Затрудняюсь ответить 14 5 1 2 1 2 3 1 2 2 2 3 2 

Хотели бы Вы уехать за границу на постоянное место жительства или нет? (закрытый вопрос, один ответ, в % 
от всех опрошенных, март 2022) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-
nastroenija-monitoring 

  Все опрошенные  18-24 25-34 35-44 45-59 60+ 
Скорее да 10 30 19 11 6 1 
Скорее нет 88 68 77 88 93 98 
Затрудняюсь ответить 2 2 4 1 1 0 

Скажите, пожалуйста, среди Ваших друзей, знакомых, родственников есть те, кто собирается уехать за 
границу на постоянное место жительства в ближайшее время? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех 

опрошенных, март 2022) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-

nastroenija-monitoring 

 Все опрошенные Мужской Женский 
Есть такие 12 12 11 
Нет таких 87 85 88 
Затрудняюсь ответить 1 3 1 

Как Вы считаете, зачем сегодня люди в России уезжают за границу на постоянное место жительства? 
(открытый вопрос, до 2-х ответов, % от всех опрошенных, март 2022) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-
nastroenija-monitoring 

 Все опрошенные 
На заработки, для улучшения своего материального положения 29 
В поисках более легкой жизни 24 
Ради будущего детей 17 
За более высоким уровнем социальных гарантий 13 
Посмотреть мир, пожить в другой стране 10 
Учиться, на стажировку 10 
Для самореализации, карьерного роста 9 
В поисках достойной работы 7 
Чтобы иметь больше политических свобод 7 
За более интересной и насыщенной жизнью 5 
Сохранить свои сбережения (из другого) 3 
Боятся, ищут безопасности (из другого) 2 
Другое 10 
Затрудняюсь ответить 12 
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Как Вы думаете, те, кто уехал из России на постоянное место жительства в другие страны, через какое-то 
время вернутся жить в Россию или не вернутся? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, 

март 2022) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-

nastroenija-monitoring 

 Все опрошенные Мужской Женский 
Скорее вернутся 45 45 45 
Скорее не вернутся 33 36 30 
Затрудняюсь ответить 22 19 25 

Как Вам кажется, они вернутся жить в Россию при каких условиях? (открытый вопрос, до 3-х ответов, % от 
тех, кто считает, что вернутся, март 2022) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-
nastroenija-monitoring 

 
Все 

опрошенные 
Наладится ситуация в стране / улучшится экономика / стабильность, уверенность в 
завтрашнем дне 15 

Когда поймут, что там никому не нужны / начнутся гонения / русских будут прижимать / 
русофобия 12 

При ухудшении условий жизни за границей / поймут, что там жить тяжелее 10 
Поймут, что не устраивает жизнь в другой стране / разочаруются / не смогут реализоваться 8 
Будут скучать по Родине, родственникам / ностальгия / дома лучше 7 
При улучшении социальной политики / повышении зарплат / повышении уровня жизни 6 
После окончания военных действий / спецоперации 5 
При смене власти / смене политического курса страны 5 
Когда улучшатся условия жизни в стране / внутренняя ситуация в стране 5 
Увеличение рабочих мест в России / возможность самореализации / заработок 4 
Когда их выгонят оттуда 4 
При любых 3 
Когда поймут, что жизнь в России лучше, надежнее, стабильнее 2 
При выходе на пенсию / под старость 2 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 25 
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Если Вы хотите переехать в другую страну, то почему, по каким причинам? Вы можете назвать до трех 
причин. (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто хотел бы уехать за границу) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

 VIII.2020 VI.2017 X.2019 VIII.2020 
Более высокий уровень жизни/зарплаты/пенсии/пособия 50 32 56 50 
Не нравится нынешнее правительство, политика, проводимая 
властями 22 14 17 22 

Соблюдение прав человека, законодательство 17 10 7 17 
Социальная защищенность/ стабильность 16 14 22 16 
Уровень медицины 11 4 8 11 
Больше возможностей для карьерного роста/ведения бизнеса 9 4 2 9 
Безработица в России 8 3 6 8 
Более подходящий климат, экология 7 10 9 7 
Возможность получить качественное образование 7 3 6 7 
В России нет борьбы с коррупцией 6 4 4 6 
Лучшее будущее для детей 6 - - 6 
Категорически не нравится жить в России/нравится другая страна 5 11 2 5 
Более высокий уровень культуры/другой менталитет 5 12 1 5 
Более безопасно 4 - 2 4 
Интересно (езжу туда отдыхать, всегда мечтал (-а)/хочется 
посмотреть мир 4 7 1 4 

За границей проживают родственники 2 6 2 2 
В России высокие налоги/не понятно, куда уходят налоги 1 3 2 1 
Другое 1 1 1 1 
Затрудняюсь ответить 11 12 19 11 

 

  



Если Вы хотите переехать в другую страну, то почему, по каким причинам? Вы можете назвать до трех 
причин. (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто хотел бы уехать за границу, август 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ (фрагмент из архива «Спутник»), URL:  
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=280&q_id=25864&date=16.08.2020  

 

Вс
ег

о 
оп

ро
ш

ен
ны

х 

Возраст  Оценка материального 
положения 

18
-2

4 

25
-3

4 

35
-4

4 

45
-5

9 

60
+ Очень 

хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Очень 

плохое, 
плохое 

Более высокий уровень 
жизни/зарплаты/пенсии/пособия 50 52 57 42 42 45 35 51 53 

Не нравится нынешнее правительство, 
политика, проводимая властями 22 10 23 28 22 27 25 22 21 

Соблюдение прав человека, 
законодательство 17 20 13 14 25 21 26 14 17 

Социальная защищенность/ стабильность 16 14 14 23 16 3 11 14 19 
Уровень медицины 11 5 15 7 9 23 8 12 10 
Больше возможностей для карьерного 
роста/ведения бизнеса 9 12 8 11 7 0 12 5 12 

Безработица в России 8 10 8 8 7 0 2 6 12 
Более подходящий климат, экология 7 0 10 6 4 14 12 2 10 
Возможность получить качественное 
образование 7 5 13 4 2 0 11 4 10 

В России нет борьбы с коррупцией 6 6 6 8 8 0 0 5 9 
Лучшее будущее для детей 6 3 5 10 10 0 0 10 3 
Категорически не нравится жить в 
России/нравится другая страна 5 4 0 7 8 13 6 4 5 

Более высокий уровень культуры/другой 
менталитет 5 11 2 7 3 0 19 2 5 

Более безопасно 4 0 6 2 6 0 6 3 4 
Интересно (езжу туда отдыхать, всегда 
мечтал (-а)/хочется посмотреть мир 4 10 3 2 3 0 2 4 4 

За границей проживают родственники 2 3 0 0 4 14 3 3 0 
В России высокие налоги/не понятно, куда 
уходят налоги 1 0 2 2 0 0 0 1 1 

Другое 1 3 0 0 0 0 6 0 0 
Затрудняюсь ответить 11 11 13 8 12 10 12 16 6 
  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=280&q_id=25864&date=16.08.2020


Если бы Вы могли выбирать, то в какой стране мира Вы больше всего хотели бы родиться? (открытый 
вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, представлены только содержательные ответы, названные от 1% 

опрошенных, декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/strana-v-kotoroi-

khochetsja-zhit  

 2005 2020 
В России 78 75 
В Германии 2 2 
В СССР - 2 
В США 2 1 
В Швеции - 1 
В Норвегии - 1 
В Канаде - 1 
В ОАЭ - 1 
В Швейцарии 1 1 
В Великобритании 1 1 
В Европе - 1 
В Финляндии - 1 
В Австралии 1 1 
В Японии - 1 
Во Франции 1 1 
Затрудняюсь ответить 6 5 

А в какой стране Вы больше всего НЕ хотели бы родиться? (открытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, представлены только содержательные ответы, названные от 1% опрошенных, декабрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/strana-v-kotoroi-
khochetsja-zhit 

 2005 2020 
В США 9 14 
В Африке 12 11 
В России 3 4 
В Индии - 3 
В Китае 5 3 
В Украине 1 2 
В Северной Корее - 1 
В Нигерии - 1 
В Израиле 1 1 
В Германии 1 1 
В Бангладеш - 1 
В Зимбабве - 1 
В Великобритании - 1 
В Сирии - 1 
В Европе/ на Западе - 1 
В любой стране, кроме России - 1 
Нет такой страны, мне все равно 27 30 
Затрудняюсь ответить 29 16 
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Представьте, что Вам придётся эмигрировать из России. Если бы это произошло, то какую страну Вы бы 
выбрали для себя и своей семьи? (открытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, представлены 

только содержательные ответы, названные от 2% опрошенных, декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/strana-v-kotoroi-

khochetsja-zhit 

 2005 2020 
Германия 12 9 
Белоруссия - 5 
США 7 3 
Канада 2 3 
Швейцария 3 2 
Норвегия - 2 
Финляндия 2 2 
Италия 2 2 
Австралия, Новая Зеландия 2 3 
Казахстан - 2 
Китай - 2 
Франция 4 2 
Израиль - 2 
Нет такой страны 1 5 
Затрудняюсь ответить 41 37 

Если бы Вам пришлось эмигрировать из России, то в какую страну Вы бы согласились поехать в последнюю 
очередь? (открытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, представлены только содержательные 

ответы, названные от 2% опрошенных, декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/strana-v-kotoroi-

khochetsja-zhit 

 2005 2020 
США 11 18 
Африканские страны 7 7 
Украина - 6 
Китай 7 3 
Индия - 3 
Германия 3 2 
Израиль - 2 
Белоруссия - 2 
Ни в какую 2 2 
Затрудняюсь ответить 47 31 
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Куда именно Вы бы хотели переехать, если бы у Вас была возможность выбора? (страна) (открытый вопрос, 
один ответ, от тех, кто хотел бы переехать в другую страну, сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, (фрагмент из архива «Спутник») URL:  
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=215&q_id=16727&date=22.09.2019  

 
Все 

опрошенные М
уж  

Ж
ен  18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Германия 18 15 23 19 19 21 10 16 
Европа 10 9 11 17 7 13 6 4 
Канада 8 8 8 3 16 8 2 0 
Чехия 7 9 3 7 11 0 8 0 
США 5 6 4 12 2 9 4 0 
Норвегия 4 6 1 0 2 4 9 9 
Австралия 3 3 5 0 1 4 11 0 
Италия 3 2 5 4 0 4 3 14 
Белоруссия 2 1 4 0 1 2 6 0 
Казахстан 2 0 5 0 3 0 2 5 
Венгрия 2 2 0 0 0 0 9 0 
Франция 2 0 6 0 5 0 0 4 
Израиль 2 3 0 7 0 4 0 0 
Ирландия 2 0 5 0 5 0 0 0 
Испания 2 3 0 0 0 0 3 21 
Китай 2 3 0 3 2 4 0 0 
Финляндия 2 3 1 0 0 4 7 0 
Швейцария 2 1 3 5 0 0 2 7 
Другое 3 3 2 0 2 0 2 20 
Затрудняюсь ответить 9 11 5 11 13 5 8 0 

 

  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=215&q_id=16727&date=22.09.2019


Работа и образование за рубежом 

Вы бы в принципе хотели или нет, чтобы Ваши дети, внуки … ? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, январь 2023) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-
nastroenija-monitoring-2

 

Вы бы в принципе хотели или нет, чтобы Ваши дети, внуки получили образование за рубежом? (закрытый 
вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, январь 2023) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-
nastroenija-monitoring-2 

 19
93

 

20
23

 2023 

Муж. Жен. 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Хотел бы 53 20 20 20 51 31 18 17 9 
Не хотел бы 20 71 71 72 31 58 73 76 86 
Не знаю, затрудняюсь ответить 27 9 9 8 18 11 9 7 5 

Вы бы в принципе хотели или нет, чтобы Ваши дети, внуки получили образование за рубежом? (закрытый 
вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, январь 2023) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-
nastroenija-monitoring-2 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-950 
тыс. 

жителей 

100-
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Хотел бы 20 28 30 15 21 21 11 
Не хотел бы 71 57 59 73 69 74 85 
Не знаю, затрудняюсь 
ответить 9 15 11 12 10 5 4 

Вы бы в принципе хотели или нет, чтобы Ваши дети, внуки выехали на работу за рубеж? (закрытый вопрос, 
один ответ, % от всех опрошенных, январь 2023) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-
nastroenija-monitoring-2 
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20
23

 2023 

Муж. Жен. 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Хотел бы 42 20 23 18 54 30 17 17 8 
Не хотел бы 35 70 66 74 24 56 72 76 87 
Не знаю, затрудняюсь ответить 23 10 11 8 22 14 11 7 5 

 

  

20

20

11

71

70

83

9

10

6

получили образование за рубежом

выехали на работу за рубеж

выехали за рубеж на постоянное 
жительство

Хотел бы Не хотел бы Не знаю, затрудняюсь ответить
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Вы бы в принципе хотели или нет, чтобы Ваши дети, внуки выехали на работу за рубеж? (закрытый вопрос, 
один ответ, % от всех опрошенных, январь 2023) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-
nastroenija-monitoring-2 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-950 
тыс. 

жителей 

100—
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Хотел бы 20 23 33 18 21 21 11 
Не хотел бы 70 62 55 70 68 72 84 
Не знаю, затрудняюсь 
ответить 10 15 12 12 11 7 5 

Вы бы в принципе хотели или нет, чтобы Ваши дети, внуки выехали за рубеж на постоянное жительство? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, январь 2023) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-
nastroenija-monitoring-2 

 

1993 2023 

2023 

Муж. Жен. 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-
59 
лет 

60 лет и 
старше 

Хотел бы 16 11 11 11 30 19 12 8 3 
Не хотел бы 67 83 81 84 60 67 82 87 95 
Не знаю, затрудняюсь ответить 17 6 8 5 10 14 6 5 2 

Вы бы в принципе хотели или нет, чтобы Ваши дети, внуки выехали за рубеж на постоянное жительство? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, январь 2023) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-
nastroenija-monitoring-2 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-950 
тыс. 

жителей 

100-
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Хотел бы 11 16 19 10 10 10 5 
Не хотел бы 83 73 74 81 83 86 89 
Не знаю, затрудняюсь 
ответить 6 11 7 9 7 4 6 

Вы бы сами хотели или не хотели уехать на постоянное жительство в другую страну? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от всех опрошенных, январь 2023) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-
nastroenija-monitoring-2 
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20
23

 2023 

Муж. Жен. 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Хотел бы 15 8 9 7 18 15 9 6 3 
Не хотел бы 72 90 88 91 76 79 90 92 97 
Не знаю, затрудняюсь ответить 14 2 3 2 6 6 1 2 0 
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https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-nastroenija-monitoring-2
https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-nastroenija-monitoring-2
https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-nastroenija-monitoring-2


Вы бы сами хотели или не хотели уехать на постоянное жительство в другую страну? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от всех опрошенных, январь 2023) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-
nastroenija-monitoring-2  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-950 
тыс. 

жителей 

100-
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Хотел бы 8 11 14 8 9 7 4 
Не хотел бы 90 83 82 91 88 92 95 
Не знаю, затрудняюсь 
ответить 2 6 4 1 3 1 1 

 

  

https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-nastroenija-monitoring-2
https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehmigracionnye-nastroenija-monitoring-2


2. МИГРАНТЫ  

В вашем населенном пункте есть приезжие из других государств или нет? Если есть, то их скорее много или 
скорее мало? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35357&date=23.05.2021  

 20
16

 

20
21

 2021 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Очень много 24 13 7 17 16 12 11 
Скорее много 39 28 30 37 30 27 22 
Скорее мало 23 30 36 30 31 30 30 
Очень мало 8 10 9 8 10 10 12 
В нашем населенном пункте нет мигрантов 3 13 13 6 9 15 20 
Затрудняюсь ответить 3 5 4 3 4 6 7 

С каким мнением по поводу мигрантов из других стран, проживающих в вашем населенном пункте Вы 
скорее согласны? (закрытый вопрос, один ответ, от тех, кто сказал, что в его населенном пункте нет 

мигрантов, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35389&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Мигранты скорее стремятся 
адаптироваться: общаются на русском 
языке, соблюдают местные традиции и 
так далее 

39 49 34 39 37 40 

Мигранты скорее изолируются от 
местной культуры, стремятся 
сохранить свою культуру и обычаи 

49 37 56 50 52 43 

Затрудняюсь ответить 12 14 9 11 11 17 

Скажите, пожалуйста, Вы скорее согласны или скорее не согласны со следующими суждениями о мигрантах 
из других стран? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск  

 20
16

* 

20
21

 2021 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Работодателям выгоднее брать мигрантов на работу, чем местных жителей 
Скорее согласен 81 74 62 72 74 75 80 
Скорее не согласен 13 19 33 23 21 17 13 
Затрудняюсь ответить 6 6 5 5 5 8 8 

Большинство мигрантов работают нелегально 
Скорее согласен 74 74 84 81 75 73 67 
Скорее не согласен 16 17 11 12 19 17 20 
Затрудняюсь ответить 10 9 4 6 6 10 14 
Мигранты соглашаются на самую низкую зарплату, что приводит к сдерживанию роста 

зарплат коренных жителей 
Скорее согласен 71 67 53 67 67 68 70 
Скорее не согласен 25 27 37 29 28 26 22 
Затрудняюсь ответить 5 6 10 4 5 6 7 

  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35357&date=23.05.2021
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35389&date=23.05.2021


 20
16

* 

20
21

 2021 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

В семьях мигрантов рождается много детей – постепенно коренное население 
окажется в меньшинстве 

Скорее согласен 63 59 49 56 54 63 64 
Скорее не согласен 28 35 45 40 41 31 28 
Затрудняюсь ответить 9 6 6 4 5 6 8 

Мигранты работают там, где не хочет работать местное население 
Скорее согласен 67 63 61 59 62 62 68 
Скорее не согласен 29 33 36 37 36 34 26 
Затрудняюсь ответить 4 4 3 5 3 3 6 

Благодаря мигрантам есть возможность получения более дешевых услуг (ремонт 
квартир, строительство дач) 

Скорее согласен 57 62 80 59 62 60 60 
Скорее не согласен 36 33 18 37 36 36 32 
Затрудняюсь ответить 6 5 3 3 3 5 8 

Большинство преступлений в нашем городе совершается с участием мигрантов 
Скорее согласен 43 26 14 32 20 24 30 
Скорее не согласен 40 60 74 58 66 60 53 
Затрудняюсь ответить 17 14 11 11 14 15 17 

Из-за притока мигрантов повышаются цены на жилье 
Скорее согласен 41 36 29 37 25 40 40 
Скорее не согласен 44 53 65 57 64 48 42 
Затрудняюсь ответить 15 11 6 6 11 11 17 

Мигранты привносят этническое и культурное разнообразие в жизнь 
Скорее согласен 37 55 70 51 57 55 50 
Скорее не согласен 57 40 27 44 39 38 43 
Затрудняюсь ответить 6 6 3 5 4 7 7 

Мигранты служат источником притока дополнительных средств в экономику (при 
покупке мигрантами квартир, открытии бизнеса) 

Скорее согласен 36 38 68 37 31 36 35 
Скорее не согласен 50 49 25 53 55 51 47 
Затрудняюсь ответить 14 13 7 10 14 13 18 

Без мигрантов невозможно решить демографическую проблему 
Скорее согласен 22 17 23 18 13 16 18 
Скорее не согласен 67 77 74 78 81 79 72 
Затрудняюсь ответить 11 6 3 4 6 4 10 

Мигранты восполняют нехватку рабочих рук на малоквалифицированной и 
низкооплачиваемой работе 

Скорее согласен - 73 80 70 72 73 75 
Скорее не согласен - 23 17 28 25 25 19 
Затрудняюсь ответить - 4 3 2 4 3 6 

Мигранты из других стран создают серьезную нагрузку на российскую социальную 
сферу (образование, здравоохранение и другое) 

Скорее согласен - 46 37 49 44 44 51 
Скорее не согласен - 44 58 45 46 45 36 
Затрудняюсь ответить - 10 5 6 10 11 13 

Мигранты в целом положительно влияют на развитие экономики страны 
Скорее согласен - 34 34 32 28 36 36 
Скорее не согласен - 53 47 55 56 51 53 
Затрудняюсь ответить - 13 20 13 16 12 11 

*Данные за 2016 г. представляют собой сумму ответов «Полностью согласен» и «Скорее согласен» и сумму 
ответов «Полностью не согласен» и «Скорее не согласен». 

 



По Вашему мнению, приезд в Россию мигрантов из каких стран является скорее желательным? Вы можете 
дать несколько ответов. (открытый вопрос, до пяти ответов, представлены ответы от 2% опрошенных, май 

2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35381&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Белоруссия 16 7 15 16 20 17 
Украина 15 12 12 15 16 19 
Узбекистан 10 5 6 7 11 15 
Казахстан 9 4 12 7 10 8 
Таджикистан 8 2 7 5 8 14 
Армения 5 8 5 2 6 3 
Германия 5 5 8 5 4 3 
Европа / Евросоюз 4 5 6 4 2 2 
Азербайджан 4 6 1 2 4 6 
США 4 7 8 4 3 1 
Киргизия 3 1 2 1 3 6 
Китай 3 7 6 2 2 2 
Молдавия 3 0 3 2 3 4 
Франция 3 2 5 3 2 2 
Англия / Великобритания 2 3 5 2 2 0 
Бывшие республики СССР 2 0 1 1 2 3 
Грузия 2 0 3 1 2 3 
Япония 2 2 3 3 1 0 
Все страны 2 4 1 3 1 1 
Все равно / без разницы 1 1 1 0 0 1 
Нет таких / не надо мигрантов 6 3 6 6 7 5 
Другое 1 3 1 1 1 1 
Затрудняюсь ответить 44 53 41 47 42 41 

 

  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35381&date=23.05.2021


По Вашему мнению, приезд в Россию представителей каких стран является скорее НЕжелательным? Вы 
можете дать несколько ответов. (открытый вопрос, до пяти ответов, представлены ответы от 1% опрошенных, 

май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35382&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Таджикистан 10 2 13 12 13 7 
Узбекистан 9 3 12 12 10 7 
Китай 8 3 7 9 6 10 
Украина 8 4 5 8 8 11 
Азербайджан 6 1 8 6 5 6 
Америка 5 2 6 4 4 5 
Африканские страны 4 1 4 5 5 3 
Грузия 4 1 2 3 4 7 
Киргизия 4 1 6 3 4 5 
Армения 3 0 2 3 4 4 
Страны Средней Азии / Азиатские страны 3 4 4 3 3 3 
Англия / Великобритания 2 2 2 0 2 2 
Афганистан 2 2 3 3 2 1 
Мусульманские страны 2 2 1 1 3 2 
Кавказские Республики 2 1 0 3 3 2 
Польша 2 0 2 1 2 3 
Страны Прибалтики 2 0 0 1 3 4 
Сирия 2 4 1 4 2 1 
Турция 2 0 3 2 2 3 
Арабские страны 1 0 0 1 1 2 
Германия 1 2 0 1 1 1 
Республика Дагестан 1 1 2 1 1 0 
Страны Европы 1 0 0 2 1 2 
Израиль 1 0 2 1 0 0 
Индия 1 0 0 0 1 1 
Ирак 1 2 1 2 0 1 
Иран 1 2 1 1 1 1 
Казахстан 1 1 3 1 1 2 
Латвия 1 0 2 0 1 2 
Литва 1 0 2 0 2 2 
Молдавия 1 0 0 0 2 1 
Пакистан 1 0 1 1 2 0 
Страны Ближнего Востока 1 2 1 1 1 2 
Туркменистан 1 0 3 0 1 1 
Чехия 1 0 0 0 1 2 
Чеченская Республика 1 1 2 1 2 1 
Эстония 1 0 1 0 1 2 
Нет таких 3 3 4 2 3 1 
Все / любая 1 0 2 1 1 1 
Без разницы / безразлично 1 3 0 0 1 0 
Другое 2 0 2 1 1 3 
Затрудняюсь ответить 50 71 47 51 49 47 

 

  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35382&date=23.05.2021


a) Восприятие мигрантов и конфликтные ситуации 

Как Вы в целом относитесь к тому, что в разные города России приезжают для жизни и работы люди из 
других стран: скорее положительно, скорее отрицательно или безразлично? (закрытый вопрос, один ответ, 

май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35358&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее положительное 31 28 29 29 30 36 
Скорее отрицательное 35 18 34 35 41 35 
Безразлично 30 53 35 32 26 23 
Затрудняюсь ответить 4 1 2 4 3 6 

Каковы, на Ваш взгляд, отношения в вашем населенном пункте между приезжими из других государств и 
местными жителями? (закрытый вопрос, один ответ, от всех, кроме тех, кто сказал, что в его населенном 

пункте нет мигрантов, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35399&date=23.05.2021; 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35400&date=23.05.2021   

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Со стороны местных жителей 
Скорее доброжелательные 22 31 21 20 19 25 
Скорее нейтральное 61 53 57 60 65 61 
Скорее недоброжелательные 14 16 20 18 12 8 
Затрудняюсь ответить 3 0 2 2 3 6 

Со стороны мигрантов из других стран 
Скорее доброжелательные 24 27 23 24 24 24 
Скорее нейтральное 53 57 54 50 54 52 
Скорее недоброжелательные 12 10 16 14 11 10 
Затрудняюсь ответить 11 6 7 12 11 14 

Скажите, пожалуйста, как Вы в целом относитесь к мигрантам из других государств: с опаской, 
настороженностью или без опаски, настороженности? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35379&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее с опаской, настороженностью 46 36 38 45 52 50 
Скорее без опаски, настороженности 49 61 59 50 43 45 
Затрудняюсь ответить 4 3 3 5 4 5 

 

  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35358&date=23.05.2021
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35399&date=23.05.2021
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35400&date=23.05.2021
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35379&date=23.05.2021


Скажите, пожалуйста, какие чувства Вы испытываете по отношению к мигрантам, которые живут в вашем 
регионе? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35380&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Безразличие 39 52 56 43 33 24 
Сочувствие 20 13 8 18 23 30 
Уважение 10 5 10 8 10 13 
Неприязнь 6 3 10 4 7 5 
Интерес 3 5 3 3 2 3 
Симпатия 3 6 3 2 3 2 
Страх 2 3 1 2 3 2 
Презрение 1 0 1 2 0 0 
В нашем регионе не работают 
иностранные мигранты 8 10 4 3 8 13 

Другое 5 2 3 7 6 5 
Затрудняюсь ответить 4 2 1 7 6 3 

Скажите, пожалуйста, как вы относитесь к мигрантам, приезжающим в Россию из разных стран? (закрытый 
вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск    

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Мигранты из Средней Азии – Таджикистан, Киргизия, Узбекистан, Казахстан 
Скорее положительно 23 16 17 19 20 34 
Скорее отрицательно 28 18 31 30 32 23 
Скорее нейтрально, безразлично 48 66 51 50 46 42 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 1 3 2 

Мигранты из Юго-Восточной Азии – Китай, Корея, Вьетнам, Монголия  
Скорее положительно 14 19 18 15 9 11 
Скорее отрицательно 31 14 24 31 39 36 
Скорее нейтрально, безразлично 53 66 57 52 49 49 
Затрудняюсь ответить 2 1 1 2 2 4 

Мигранты из Восточной Европы – Украина, Белоруссия, Прибалтика  
Скорее положительно 31 33 35 26 27 35 
Скорее отрицательно 18 6 14 18 19 25 
Скорее нейтрально, безразлично 47 61 49 53 50 35 
Затрудняюсь ответить 3 0 1 3 4 6 

В целом, на Ваш взгляд, в том, что в Россию приезжают мигранты из других стран, больше положительных 
или отрицательных сторон, или примерно одинаково? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35388&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее больше положительных сторон 17 25 17 16 14 17 
Скорее больше отрицательных сторон 25 8 26 26 30 22 
Положительных и отрицательных сторон 
примерно поровну 55 64 55 55 52 55 

Затрудняюсь ответить 4 3 1 3 3 6 
  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35380&date=23.05.2021
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35388&date=23.05.2021


Назовите, пожалуйста, положительные аспекты, которые связаны с приездом мигрантов в Россию из других 
государств. Вы можете дать несколько ответов. (открытый вопрос, до трех ответов, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35386&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Трудолюбивые / много трудятся, работают / хорошо 
работают / работают 9 5 10 4 9 13 

Безотказные, берутся за любую работу 
(низкооплачиваемую, тяжелую, неквалифицированную) / 
берутся за работу, на которую местные не идут 

9 11 8 8 9 9 

Больше рабочей силы / восполнение нехватки рабочей 
силы / конкуренция на рынке труда 9 8 11 13 7 7 

Культурный обмен / культурное разнообразие 6 14 12 7 3 2 
Дешевая рабочая сила 5 4 6 10 3 2 
Хорошие специалисты / квалифицированная рабочая сила 
/ образованные 3 5 3 3 3 2 

Общение, обмен опытом 3 11 6 3 1 1 
Развитие экономики / налоги в бюджет / привлечение 
инвестиций 3 5 3 6 2 1 

Строительство / работают на стройках 3 0 2 2 5 4 
Доброжелательность, дружелюбие, готовность помочь / 
хорошие люди / вежливые, спокойные 3 2 3 2 3 5 

Город чище / убираются / благоустройство городов / сфера 
ЖКХ 2 4 1 2 3 3 

Дружба народов, братские отношения, дружба между 
странами / многонациональность / толерантность 2 1 3 2 2 1 

Это шанс для людей / у них плохо на родине / жалко их / 
зарабатывают себе на жизнь 2 3 4 3 2 1 

Цены ниже на товары и услуги 1 1 1 1 0 0 
Прирост населения / плюс для демографии 1 1 2 2 2 0 
Сельское хозяйство / развитие сх 1 0 0 1 1 1 
Изучают русский язык, перенимают нашу культуру / 
ассимилируются 1 0 1 0 0 1 

Развитие науки / технологий 1 1 1 2 0 0 
Качественные продукты, товары / больше товаров на 
рынке 1 0 1 1 1 1 

Открытие бизнесов / развитие бизнеса 1 2 2 0 1 0 
Торговля / развитие торговли 1 0 0 0 1 1 
Сфера услуг / работают в сфере услуг 1 2 0 0 1 1 
Больше рабочих мест / создание новых рабочих мест 1 0 2 0 0 0 
Близкая культура, менталитет / славяне / русскоязычные 1 1 0 1 0 1 
Образование / приезжают на учебу 1 2 0 1 0 0 
Нет таких 4 1 5 6 3 2 
Другое 2 0 1 4 2 3 
Затрудняюсь ответить 48 45 42 44 53 53 

 

  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35386&date=23.05.2021


Назовите, пожалуйста, отрицательные аспекты, которые связаны с приездом мигрантов в Россию из других 
государств. Вы можете дать несколько ответов. (открытый вопрос, до трех ответов, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35387&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Бандитизм / нарушение Российских законов / 
повышение уровня преступности и криминала / 
грабеж, воровство 

14 8 17 22 12 10 

Вызывающее поведение / агрессия / 
враждебный настрой / хамство / наглость / ведут 
себя как у себя дома / живут по своим законам 

12 10 14 13 10 12 

Безработица / не хватает работы местному 
населению 11 17 13 14 13 6 

У них другая культура, менталитет, религия / 
навязывание своей культуры в стране 8 7 11 11 7 6 

Неуважение к местному населению / культуре 
нашей страны 6 6 7 4 6 6 

Угроза безопасности / экстремизм / негативное 
влияние на молодежь / подрыв политического 
строя 

5 2 4 4 7 5 

Падение уровня жизни россиян / снижение 
стоимости труда / понижение зарплат 4 0 5 7 5 2 

Клановость / создание анклава / их слишком 
много 3 1 2 4 4 3 

Нежелание ассимилироваться в обществе 3 2 4 4 5 1 
Необразованные / не знают русского языка 3 1 6 5 3 2 
Антисанитария / нечистоплотность / грязь 2 1 1 3 3 2 
Распространяют болезни и инфекции 2 0 1 4 2 3 
Возможность межнациональных конфликтов / 
стычки между мигрантами 2 0 1 2 2 2 

Экономические аспекты / не платят налоги / 
выводят деньги из страны 2 1 3 2 1 1 

Социальные вопросы / смешение крови / 
пользуются льготами / заполонили школы и 
детские сады 

2 2 2 1 4 1 

Понижение уровня образованности и культуры 
местного населения 1 3 0 0 1 0 

Распространение наркотиков / наркомания / 
алкоголизм 1 0 1 1 3 1 

Низкое качество работы 1 0 0 1 1 1 
Их используют как рабсилу / не платят зарплаты 
/ устраивают неофициально / нарушают права 1 2 1 1 0 1 

Недоверие / неуважительное отношение со 
стороны местного населения 1 0 1 1 1 1 

Находятся здесь нелегально / нет достаточного 
контроля за мигрантами 1 0 1 2 0 1 

В зависимости от целей, намерений их приезда 1 1 0 1 2 1 
Нет таких / не против их пребывания 2 5 1 0 2 2 
Другое 2 0 2 3 3 3 
Затрудняюсь ответить 41 50 36 33 41 47 

 

  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35387&date=23.05.2021


Исходя их того, что Вы знаете, слышали, в вашем населенном пункту, за последний год случались или не 
случались конфликты между приезжими из других государств и местными жителями? (закрытый вопрос, один 

ответ, от всех, кроме тех, кто сказал, что в его населенном пункте нет мигрантов, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»):    

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35404&date=23.05.2021  

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет и 
старше 

Случались часто 4 8 9 5 3 1 
Случались редко 45 54 55 56 43 29 
Затрудняюсь ответить/ не слышал(а) об этом 50 38 37 39 54 70 

Скажите, пожалуйста, за последний год Вы слышали или не слышали негативные высказывания от своих 
родных, друзей, знакомых в адрес мигрантов из других государств, которые живут в Вашем населенном 

пункте? (закрытый вопрос, один ответ, от всех, кроме тех, кто сказал, что в его населенном пункте нет 
мигрантов, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35401&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, слышал часто 14 12 14 16 16 9 
Да, слышал редко 29 30 34 32 28 23 
Нет не слышал 57 58 52 52 55 68 

Скажите, пожалуйста, за последний год Вы слышали или нет об агрессивном отношении со стороны местных 
жителей к мигрантам из других государств, которые живут в Вашем населенном пункте? (закрытый вопрос, 

один ответ, от всех, кроме тех, кто сказал, что в его населенном пункте нет мигрантов, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35402&date=23.05.2021  

 Все опрошенные 18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и старше 
Да, слышал часто 4 6 8 5 4 1 
Да, слышал редко 18 9 24 18 17 16 
Нет не слышал 78 85 68 77 79 83 

Скажите, пожалуйста, за последний год Вы слышали или нет об агрессивном отношении к местным жителям 
со стороны мигрантов из других государств, которые живут в Вашем населенном пункте? (закрытый вопрос, 

один ответ, от всех, кроме тех, кто сказал, что в его населенном пункте нет мигрантов, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35403&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, слышал часто 7 7 12 9 6 2 
Да, слышал редко 23 17 34 26 21 14 
Нет не слышал 70 76 54 64 74 84 

  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35404&date=23.05.2021
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35401&date=23.05.2021
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35402&date=23.05.2021
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35403&date=23.05.2021


b) Контроль со стороны государства 

С каким мнением о мигрантах из других стран Вы скорее согласны? (закрытый вопрос, один ответ, май 
2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35364&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Мигранты создают значительную угрозу 
национальной безопасности России 22 9 21 24 28 20 

Мигранты создают незначительную угрозу 
национальной безопасности Росси 35 48 40 38 29 31 

Мигранты не создают угрозы для 
национальной безопасности России 33 39 32 29 33 36 

Затрудняюсь ответить 10 3 6 9 11 13 

С каким мнением по поводу контроля притока мигрантов из других стран в Россию Вы согласны в большей 
степени? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35362&date=23.05.2021  

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет и 
старше 

Следует усилить контроль за приездом мигрантов 73 54 72 70 74 80 
Следует оставить все как есть 18 31 21 18 17 13 
Следует ослабить контроль 3 9 4 3 2 1 
Затрудняюсь ответить 6 5 4 9 7 6 

Как Вы считаете, какие меры следует предпринять по отношению к мигрантам из других государств? 
(закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35363&date=23.05.2021  

 

Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-
59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее следует ограничить въезд мигрантов 48 31 49 47 51 51 
Скорее следует увеличить число мигрантов 4 16 2 2 3 3 
Оставить все как есть 41 47 46 45 39 35 
Затрудняюсь ответить 7 6 3 7 6 11 

Каждая страна проводит свою миграционную политику. Какие из нижеперечисленных мер миграционной 
политики России Вы поддерживаете, а какие - нет? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %, 

декабрь 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/migraczionnaya-

politika-voprosy-i-otvety 

 Поддерживаю Не 
поддерживаю 

Затрудняюсь 
ответить 

Переселение в Россию русскоязычных граждан из стран 
бывшего СССР 78 12 10 

Привлечение в Россию квалифицированных работников 
из других стран 75 17 8 

Противодействие нелегальной миграции 48 47 5 
Привлечение в Россию неквалифицированных 
работников из других стран  9 85 6 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35364&date=23.05.2021
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35362&date=23.05.2021
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35363&date=23.05.2021
https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/migraczionnaya-politika-voprosy-i-otvety
https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/migraczionnaya-politika-voprosy-i-otvety


По Вашему мнению, кому из русскоязычных жителей стран СНГ необходимо помогать переехать в Россию 
при появлении у них такого желания? (закрытый вопрос, не более 2-х ответов, %, декабрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/migraczionnaya-
politika-voprosy-i-otvety  

 Все опрошенные 
Помогать всем 40 
Помогать только квалифицированным работникам, имеющим профессию, нужную для 
российской экономики вне зависимости от возраста 33 

Помогать молодым, находящимся в трудоспособном возрасте 20 
Помогать только тем, кто имеет в России родственников 18 
Помогать только тем, кто имеет особые заслуги перед Россией 12 
Другое 4 
Никому не должны помогать 3 
Затрудняюсь ответить 3 

Как Вы считаете, в отношении носителей русского языка порядок получения российского гражданства 
должен быть облегченным - или таким же, как и для других мигрантов из стран СНГ? (закрытый вопрос, один 

ответ, %, декабрь 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/migraczionnaya-

politika-voprosy-i-otvety 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 
500 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Порядок получения 
российского гражданства 
должен зависеть не от уровня 
знания русского языка, а от 
решения органов власти по 
каждому конкретному человеку 

41 34 43 39 38 42 46 

Порядок получения 
гражданства должен быть 
общим для всех мигрантов из 
стран СНГ 

29 29 23 26 35 31 27 

Порядок получения 
гражданства должен быть 
облегченным для носителей 
русского языка 

26 32 32 30 25 23 24 

Затрудняюсь ответить 4 5 2 5 2 4 3 
  

https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/migraczionnaya-politika-voprosy-i-otvety
https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/migraczionnaya-politika-voprosy-i-otvety
https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/migraczionnaya-politika-voprosy-i-otvety
https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/migraczionnaya-politika-voprosy-i-otvety


c) Дети мигрантов 

Как Вы относитесь к тому, что дети мигрантов из других государств ходят в одну группу или один класс с 
другими детьми? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35360&date=23.05.2021  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее положительно 51 39 39 44 62 60 
Скорее отрицательно 9 4 14 10 8 8 
Скорее нейтрально, безразлично 38 57 47 43 29 29 
Затрудняюсь ответить 2 0 1 3 1 3 

С каким суждением Вы согласны в большей степени? (закрытый вопрос, один ответ, от тех, кто у кого есть 
дети/внуки дошкольного, школьного возраста, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35361&date=23.05.2021   

 20
16

 

20
21

 2021 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Я не буду против того, чтобы мой ребенок/внук 
ходил в детский сад или учился в школе в одной 
группе или классе с детьми мигрантов из других 
государств 

61 84 92 80 84 86 85 

Я буду скорее против того, чтобы мой 
ребенок/внук ходил в детский сад или учился в 
школе в одной группе или классе детьми 
мигрантов из других государств 

29 11 5 16 13 10 9 

Затрудняюсь ответить 10 4 3 4 3 4 5 
  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35360&date=23.05.2021
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35361&date=23.05.2021


d) Трудовые мигранты 

Давайте поговорим о мигрантах. Я Вам сейчас зачитаю различные мнения об иммигрантах из других стран, 
живущих в России. Насколько Вы согласны или не согласны с этими суждениями? (закрытый вопрос, один 

ответ по каждой строке, в % от всех опрошенных, ноябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trudovye-

immigranty-v-rossii-vklad-polozhenie-otnoshenie 

 2005 2013 2018 2021 
Иммиграция — это в целом хорошо для развития экономики 

Скорее согласен 20 16 19 28 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 32 37 35 24 
Скорее не согласен 38 40 43 41 
Затрудняюсь ответить 10 7 3 7 
Индекс* 38 37 39 41 

Иммигранты «отнимают» работу у местных жителей 
Скорее согласен 60 56 49 44 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 25 27 21 16 
Скорее не согласен 12 13 28 37 
Затрудняюсь ответить 3 4 2 3 
Индекс* 68 65 57 51 

Иммигранты восполняют нехватку рабочих рук на малоквалифицированной и 
низкооплачиваемой работе 

Скорее согласен 50 47 48 56 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 29 34 21 17 
Скорее не согласен 17 15 28 24 
Затрудняюсь ответить 4 4 3 3 
Индекс* 61 61 56 61 

Иммигранты повышают уровень преступности 
Скорее согласен 63 65 51 57 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 23 23 26 18 
Скорее не согласен 10 8 19 20 
Затрудняюсь ответить 3 4 3 5 
Индекс* 69 71 61 62 
Если на рынке труда не будет мигрантов, зарплаты местных жителей в этих отраслях повысятся 

Скорее согласен - - - 49 
Отчасти согласен, отчасти не согласен - - - 14 
Скорее не согласен - - - 31 
Затрудняюсь ответить - - - 6 
Индекс* - - - 54 

*Индекс строится на основе вопроса: «Насколько Вы согласны или не согласны с этими суждениями?» 
Ответу «скорее согласен» присваивается коэффициент 0,9, ответу «Отчасти согласен, отчасти не согласен» — 
0,5, «Скорее не согласен» — 0,1. Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 10 до 90. 
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Давайте поговорим о мигрантах. Я Вам сейчас зачитаю различные мнения об иммигрантах из других стран, 
живущих в России. Насколько Вы согласны или не согласны с этими суждениями? (закрытый вопрос, один 

ответ по каждой строке, в % от всех опрошенных, ноябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trudovye-

immigranty-v-rossii-vklad-polozhenie-otnoshenie 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Иммиграция, въезд в Россию людей из других стран для работы – это в целом хорошо для развития 
экономики 

Скорее согласен 28 31 31 30 24 28 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 24 30 27 24 22 22 
Скорее не согласен 41 29 33 44 48 42 
Затрудняюсь ответить 7 10 8 3 6 8 

Иммигранты «отнимают» работу у местных жителей 
Скорее согласен 44 32 39 44 50 44 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 16 17 11 14 17 18 
Скорее не согласен 37 46 44 42 30 34 
Затрудняюсь ответить 3 4 5 1 2 3 

Иммигранты восполняют нехватку рабочих рук на малоквалифицированной и низкооплачиваемой работе 
Скорее согласен 56 58 58 59 58 50 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 17 25 15 14 17 18 
Скорее не согласен 24 16 24 26 22 27 
Затрудняюсь ответить 3 1 2 1 3 5 

Иммигранты повышают уровень преступности в России 
Скорее согласен 57 38 53 56 60 62 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 18 20 17 23 17 14 
Скорее не согласен 20 41 26 17 16 16 
Затрудняюсь ответить 5 1 3 4 7 7 

Если на рынке труда не будет мигрантов, зарплаты местных жителей в этих отраслях повысятся 
Скорее согласен 49 37 44 52 52 50 
Отчасти согласен, отчасти не согласен 14 18 15 14 12 14 
Скорее не согласен 31 37 36 30 31 29 
Затрудняюсь ответить 6 7 6 4 6 8 

С каким мнением Вы согласны в большей степени? (закрытый вопрос, один ответ, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=330&q_id=35390&date=23.05.2021 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Мигрантов из других стран следует 
БОЛЬШЕ привлекать в качестве рабочей 
силы в нашем населенном пункте 

20 38 23 28 15 14 

Мигрантов из других стран следует 
МЕНЬШЕ привлекать в качестве рабочей 
силы в нашем населенном пункте 

36 28 36 34 39 37 

Мигрантов из других стран НЕ СЛЕДУЕТ 
привлекать в качестве рабочей силы в 
нашем населенном пункте совсем 

32 20 31 25 35 40 

Затрудняюсь ответить 11 13 11 12 11 10 

 

  

https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trudovye-immigranty-v-rossii-vklad-polozhenie-otnoshenie
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Мигранты из других государств работают в разных сферах. Как бы Вы оценили работу мигрантов в 
следующих сферах? Если Вы ничего об этом не знаете, так и скажите. (закрытый вопрос, один ответ, май 

2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск 

 
Все 

опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Если Вы ничего об этом не знаете, так и скажите. Ремонт и строительство 

Работают скорее лучше, чем местные жители 22 26 22 21 25 18 
Работают скорее так же, как и местные жители 31 29 31 33 29 31 
Работают скорее хуже, чем местные жители 26 24 30 29 24 23 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 22 20 17 17 22 29 

Врачи, медсестры, нянечки 
Работают скорее лучше, чем местные жители 6 6 6 6 6 6 
Работают скорее так же, как и местные жители 27 40 33 25 24 24 
Работают скорее хуже, чем местные жители 21 18 27 24 21 14 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 46 37 34 45 49 56 

Учителя, преподаватели 
Работают скорее лучше, чем местные жители 2 2 4 2 2 2 
Работают скорее так же, как и местные жители 19 39 27 16 16 11 
Работают скорее хуже, чем местные жители 23 23 28 27 23 17 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 55 36 41 55 58 69 

Сантехники, дворники 
Работают скорее лучше, чем местные жители 30 17 30 35 32 28 
Работают скорее так же, как и местные жители 32 43 44 31 27 25 
Работают скорее хуже, чем местные жители 10 9 10 10 12 10 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 28 31 17 24 29 37 

Общественный транспорт 
Работают скорее лучше, чем местные жители 5 8 7 4 5 5 
Работают скорее так же, как и местные жители 33 56 39 29 27 28 
Работают скорее хуже, чем местные жители 36 19 38 41 40 33 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 26 17 16 25 28 34 

Продовольственные и вещевые рынки 
Работают скорее лучше, чем местные жители 21 26 23 21 24 16 
Работают скорее так же, как и местные жители 42 48 46 44 39 40 
Работают скорее хуже, чем местные жители 16 8 18 17 17 14 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 21 18 12 18 21 29 

Химчистка, ремонт обуви 
Работают скорее лучше, чем местные жители 17 13 16 19 19 14 
Работают скорее так же, как и местные жители 32 43 41 33 29 26 
Работают скорее хуже, чем местные жители 7 9 8 7 6 8 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 44 36 35 41 46 52 

Общественное питание 
Работают скорее лучше, чем местные жители 16 20 12 19 18 12 
Работают скорее так же, как и местные жители 37 45 47 33 32 32 
Работают скорее хуже, чем местные жители 18 15 22 23 18 14 
Не могу оценить, затрудняюсь ответить 29 20 19 25 31 42 



3. МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Соединенным Штатам Америки? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
всех опрошенных, март 2022) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossijane-ob-
amerike-novyi-lednikovyi-period  
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Очень хорошо 29 14 3 7 5 5 2 1 3 5 3 5 2 3 1 2 2 1 
В основном 
хорошо 54 61 46 56 48 43 47 21 43 54 52 48 53 43 21 27 31 13 

В основном плохо 3 18 25 20 25 26 23 40 25 22 22 25 26 28 39 26 29 24 
Очень плохо 1 6 8 5 7 14 6 25 8 5 7 7 4 7 27 14 13 47 
Затрудняюсь 
ответить 13 1 18 12 15 12 22 13 21 14 16 15 15 19 12 31 25 15 

Индекс отношения 
к США 79 51 16 38 21 8 20 -43 13 32 26 21 25 11 -44 -11 -9 -57 
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Оцените, пожалуйста, отношение этих стран, их руководства к России: дружелюбное или недружелюбное: 
(сумма ответов «очень дружелюбные» и «скорее дружелюбные») (в % от опрошенных россиян, один ответ, 

декабрь 2020)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossija-i-polsha-

soperniki-ili-druzja  
 2012 2014 2020 
Беларусь 66 86 90 
Китай 75 89 87 
Чехия 71 56 64 
Германия 77 34 59 
Польша 46 24 29 
США 32 6 16 
Украина 54 11 12 

Оцените, пожалуйста, отношение простых граждан, жителей этих стран к России: дружелюбное или 
недружелюбное: (сумма ответов «очень дружелюбные» и «скорее дружелюбные») (в % от опрошенных 

россиян, один ответ, декабрь 2020)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossija-i-polsha-

soperniki-ili-druzja 
 2012 2014 2020 
Белорусы 87 88 94 
Китайцы 76 89 90 
Чехи 75 72 78 
Немцы 74 63 77 
Украинцы 71 40 50 
Американцы 47 34 49 
Поляки 55 49 48 
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С какими странами, по Вашему мнению, у нашей страны в настоящее время сложились наиболее прочные, 
дружественные отношения? (открытый вопрос, не более пяти ответов, от 2% респондентов)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
февраль 2021: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=317&q_id=32153&date=28.02.2021  

2014-2019: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/druzya-i-vragi  
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старше 
Беларусь 32 20 30 41 19 32 39 47 49 
Китай 51 50 45 38 32 43 39 38 34 
Казахстан 20 15 21 19 10 17 15 22 24 
Сирия 0,4 18 13 12 2 9 13 14 14 
Германия 2 5 9 7 8 6 5 8 8 
Индия 9 12 10 7 1 4 5 11 7 
Армения 2 2 4 6 3 5 4 6 7 
Турция 1 12 13 6 1 5 7 8 7 
Сербия 1 1 2 5 1 1 3 7 8 
Азербайджан 1 2 1 4 0 5 2 6 4 
Венесуэла 1 2 5 4 1 3 2 5 4 
Киргизия 1 1 4 4 2 2 4 3 6 
Узбекистан 1 2 4 4 2 3 5 4 4 
Франция 1 3 10 3 1 3 2 3 4 
Иран 1 4 3 2 0 2 1 3 2 
Италия 1 2 4 2 1 2 2 3 2 
Куба 4 1 2 2 1 0 3 2 2 
США 0 2 1 2 8 3 1 2 1 
Таджикистан 1 1 2 2 1 2 3 2 3 
Япония 1 5 4 2 1 2 2 1 2 

* В 2014 году проводился всероссийский поквартирный опрос.  

С какими странами, по Вашему мнению, у нашей страны в настоящее время сложились наиболее 
напряженные, враждебные отношения? (открытый вопрос, не более пяти ответов, %)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
февраль 2021: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=317&q_id=32175&date=28.02.2021  

2014-2019: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/druzya-i-vragi 
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США 73 75 67 69 54 63 67 74 75 
Украина 32 39 53 39 18 37 36 42 46 
Великобритания 9 33 25 21 8 11 16 30 25 
Германия 10 14 9 17 12 12 16 23 17 
Польша 6 11 12 14 1 4 11 17 26 
Франция 3 8 5 10 6 5 12 12 12 
Латвия 1 5 7 8 1 4 8 9 11 
Европейские страны/ Евросоюз 10 4 - 6 4 8 6 5 4 
Литва 1 3 6 6 0 3 7 7 9 
Страны Прибалтики 1 4 4 6 1 1 1 7 13 
Эстония 1 4 3 5 0 4 3 7 7 
Грузия 1 5 12 4 3 4 3 5 5 
Турция 0 1 1 4 2 5 3 5 4 
Канада 3 3 2 2 0 1 2 3 2 
Китай - 0 1 2 11 0 1 1 0 
Япония 2 2 4 2 1 2 2 2 3 

* В 2014 году проводился всероссийский поквартирный опрос.  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=317&q_id=32153&date=28.02.2021
https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/druzya-i-vragi
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=317&q_id=32175&date=28.02.2021
https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/druzya-i-vragi


a) Межнациональные браки 

Скажите, пожалуйста, как бы Вы отнеслись к тому, что Ваш близкий родственник (дочь, сын, внук) вступил в 
брак с человеком: Другой национальности (закрытый вопрос, один ответ, июль 2020)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=282&q_id=26204&date=05.07.2020  

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

С неодобрением 19 9 24 19 16 20 
Нейтрально 57 63 53 56 60 55 
С одобрением 21 28 19 23 21 20 
Затрудняюсь ответить 4 1 4 3 4 5 

Скажите, пожалуйста, как бы Вы отнеслись к тому, что Ваш близкий родственник (дочь, сын, внук) вступил в 
брак с человеком: Другой национальности (закрытый вопрос, один ответ, июль 2020)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=282&q_id=26204&date=05.07.2020  

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До100 
тыс. Село 

С неодобрением 19 15 16 16 15 21 24 
Нейтрально 57 64 58 62 61 53 50 
С одобрением 21 14 24 21 21 21 24 
Затрудняюсь ответить 4 7 2 2 3 6 3 

Скажите, пожалуйста, как бы Вы отнеслись к тому, что Ваш близкий родственник (дочь, сын, внук) вступил в 
брак с человеком: Другой национальности (закрытый вопрос, один ответ, июль 2020)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагменты из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=282&q_id=26204&date=05.07.2020  

 Все опрошенные ЦФО СЗФО ЮФО СКФО ПФО УФО СФО ДФО 
С неодобрением 19 21 18 20 17 14 16 19 28 
Нейтрально 57 57 66 54 44 60 55 57 49 
С одобрением 21 17 14 25 36 22 24 21 20 
Затрудняюсь ответить 4 5 2 2 2 4 5 4 3 

 

 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее время) 
и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время) 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на источник 
(или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 
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